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設計篇(中學)
文章簡介

本期的文章是兩個中學的聽說訓練教學設計。設計遵循了以能力訓練為主導的原則，運用聽說結合、及以評促練的策略, 配合中文課單元主題，適當選取學習材料，以聆聽、閱讀過渡到說話，讓各環節互相聯繫，教學流程順暢進行, 而避免將聽說訓練割裂為一個個的應試操練題目。
馮小青老師的設計，結合了中一教材《背影》(朱自清)，老師選取主題相關的材料作為聆聽訓練的主體，然後引申閱讀、說話和寫作訓練。馮老師採用練習工作紙，有效配合訓練重點，各環節聯繫緊密，貫徹了聽說讀寫結合的教學策略。

張兆恆老師的設計，對象同樣是中一學生，主題是認識颱風，材料的選取和練習的設計頗花心思，聆聽材料是老師自行編寫，更能針對訓練重點。整個設計，能充分利用材料作延伸活動，聆聽訓練的安排頗具特色，能著重訓練學生聆聽技巧，說話訓練亦能利用所提供的閱讀材料，指導學生歸納資料以為說話作準備。兩節課體現能力訓練主導的原則。
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馮小青

對象：
中一學生

教節：
兩個教節 ( 共80分鐘 )

學習主題：
感受父愛
課題：
艾爾瑪·邦貝克《父親的愛》、朱自清《背影》
設計理念：
曾聽說有一個普通的中學語文教師回憶道：“一九四八年八月十三日，走出家門，就看見一群小學生在爭著搶著地看一張當天的報紙，其中一個驚慌地喊道：‘老師，作《背影》的朱自清先生昨天死了！’看到孩子們那種愴惶悲戚的神情，我不禁無言地流下淚來。”相信經典文章之所以千古傳誦是因其精神含金量高，朱自清先生的《背影》歌頌父愛，使不少學子讀其文後，關注父愛，而艾爾瑪·邦貝克《父親的愛》中的父親形象令人印象深刻，可見兩篇都是精神含金量高的讀本，因此本人嘗試自擬單元《感受父愛》，讓學生感受父子間的濃厚親情。 

《感受父愛》的教材選自《普通話水平測試大綱》朗讀作品十號艾爾瑪·邦貝克《父親的愛》，以及朗文出版社的《基礎綜合中國語文》中一上冊單元三的朱自清《背影》，這兩篇教材讓學生聯繫生活情境，感受父子間的濃厚親情，可引導學生感受愛，學會愛，學會感恩。
此兩節的聽說教學訓練，由聽帶讀，由讀帶說，藉以提升學生的聽說能力，接著會安排寫作練習，鞏固所學。課業包括《父親的愛》聆聽練習、《背影》閱讀練習、《背影》說話練習及寫作練習，實踐綜合教學的理念，提升學生的語文能力。
教學目標：
· 透過學習活動，學生能掌握邊聽邊記重點的策略，訓練學生聽記能力。 
· 學生能分析話語內容，能聽悟話語內容。 
· 學生能流暢地複述聆聽內容，並提出個人見解。 
· 透過交談，學生說話能扣住話題、圍繞中心，表達自己的思想、感情。 
· 引導學生養成仔細聆聽，認真思考的態度。
教學重點：

閱讀、寫作和說話方面﹕
1. 揣摩詞語的感情色彩
2. 直接抒情   
3. 間接抒情——借事抒情   
聆聽方面﹕
1. 運用聆聽策略﹕專心聆聽、邊聽邊記
2. 學習聆聽重點﹕聆聽抒情性質的話語、聽懂說話者對人物的感受。
教學難點：


1. 學生未能建立良好的學習習慣，如預習課文，影響課堂的進度。

2. 學生未能以普通話表達思想感情，影響課堂的參與率。

3. 學生對以普通話交流信心不足，影響說話的流暢度。
教學策略：


1. 設課前預習、聽中指導、聽後練習、讀中指導、讀後練習、說中指導、說話練習和寫作練習，並加以提示和指導，力求全面地訓練語文能力，由聽帶讀，由讀帶說，再安排寫作練習，鞏固所學。
2. 著重訓練聽和說，故聽說訓練的主題緊扣，有利作延伸思考，提高學生思維能力。
3. 針對學生弱項，加強普通話訓練的元素，增加普通話的詞彙。
4. 通過學生朗讀、角色扮相、互相評鑒、小組討論和交流匯報，增加以普通話說話的機會。

5. 力求做到訓練與評估的結合，利用全港性系統評估(TSA)的評分表作評估準則，以評促練。
教學資源：

1. 光盤 (現只附錄音稿)      

2. 簡報                     
3. 補充練習
4. 網上教材(youtube-維他奶廣告)
第一教節﹕
聆聽：《父親的愛》
閱讀﹕朱自清生平和《背影》(預習)

聆聽材料

普通話水平測試用朗讀作品  作品10號 
　　爸不懂得怎樣表達愛，使我們一家人融洽相處的是我媽。他祇是每天上班下班，而媽則把我們做過的錯事開列清單，然後由他來責駡我們。 
　　有一次我偷了一塊糖果，他要我把它送回去，告訴賣糖的說是我偷來的，說我願意替他拆箱卸貨作爲賠償。但媽媽卻明白我祇是個孩子。 
　　我在運動場打鞦韆跌斷了腿，在前往醫院途中一直抱著我的，是我媽。爸把汽車停在急診室門口，他們叫他駛開，說那空位是留給緊急車輛停放的。爸聽了便叫嚷道：“你以爲這是什麽車？旅遊車？” 
　　在我生日會上，爸總是顯得有些不大相稱。他祇是忙於吹氣球，佈置餐桌，做雜務。把插著蠟燭的蛋糕推過來讓我吹的，是我媽。 
　　我翻閱照相冊時，人們總是問：“你爸爸是什麽樣子的？”天曉得！他老是忙著替別人拍照。媽和我笑容可掬地一起拍的照片，多得不可勝數。
　　我記得媽有一次叫他教我騎自行車。我叫他別放手，但他卻說是應該放手的時候了。我摔倒之後，媽跑過來扶我，爸卻揮手要她走開。我當時生氣極了，決心要給他點顔色看。於是我馬上爬上自行車，而且自己騎給他看。他祇是微笑。 
　　我念大學時，所有的家信都是媽寫的。他除//了寄支票外，還寄過一封短柬給我，說因爲我不在草坪上踢足球了，所以他的草坪長得很美。 
　　每次我打電話回家，他似乎都想跟我說話，但結果總是說：“我叫你媽來接。” 
　　我結婚時，掉眼淚的是我媽。他祇是大聲擤了一下鼻子，便走出房間。 
　　我從小到大都聽他說：“你到哪裏去？什麽時候回家？汽車有沒有汽油？不，不准去。”爸完全不知道怎樣表達愛。除非…… 
　　會不會是他已經表達了而我卻未能察覺？ 

節選自［美］艾爾瑪·邦貝克《父親的愛》
中一級 中國語文科

學習主題：感受父愛

姓名﹕__________________(   )        日期﹕_________________

班別﹕__________________            成績﹕_________________

學習重點﹕1. 揣摩詞語的感情色彩

                    2. 聆聽抒情性質的話語

3. 聽懂說話者對人物的感受
聆聽練習﹕從《父親的愛》看父子之情
一‧根據錄音回答下列問題﹕

	1. 「我」做錯了事時，父親要求「我」做甚麼事作爲賠償？ 
	拆箱卸貨。                  

	2. 「我」甚麼時候跌斷了腿而被送到醫院？           
	在運動場打鞦韆。            

	3. 父親對「我」要求嚴格是想「我」成為一位怎樣的人？ 
	父親要我做個誠實的人。      

	4. 「我」學騎自行車時，為甚麼爸卻揮手要媽走開？  
	父親希望激發孩子的鬥心 / 孩子勇於嘗試 / 堅強獨立 / 其他答案言之成理即可。

	5. 在我生日會上，爸祇是忙於吹氣球，佈置餐桌，做雜務；還把插著蠟燭的蛋糕推過來讓我吹。 
	A 正確 B 錯誤 C 部分 D 無從

正確   判斷

(      (     (     (

	6. 你心目中父子之間的感情又是如何？

學生自由作答，言之成理即可。                                
                                                              


	
	第一教節：教學流程

	時間
	教學目的
	教學內容
	課堂活動

	4
	引起學習動機和讓學生思考父子/女關係。
	(引起動機﹕

1. 個別提問﹕在家裡，誰是你最怕的人？(學生回答﹕爸爸/媽媽)

2. 追問﹕你為什麼怕他/她？(學生回答﹕態度嚴肅、經常打罵)
	課堂提問
自由分享

	4
	學習聆聽重點﹕

聆聽抒情性質的話語、聽懂說話者對人物的感受。
	(聽中指導﹕

1. 出示聆聽策略﹕

專心聆聽、邊聽邊記
2. 指出學習聆聽重點﹕

聆聽抒情性質的話語

聽懂說話者對人物的感受
3. 提醒學生仔細聆聽錄音中，「我」最怕的人，以及「我」怕他的原因和感受。

4. 要求學生先審題才回答問題。
	聆聽練習
課堂提問
板書

	10
	運用聆聽策略﹕專心聆聽、邊聽邊記
	(聆聽活動﹕

1. 播放錄音。

2. 巡視學生聆聽情況。
	聆聽練習
課堂提問

	15
	學習重點：從《父親的愛》看父子之情
	(聽後練習﹕

1. 二人為一組，討論答案，限時3分鐘。

2. 全班共同訂正答案﹕

a. 個別提問1-4題。
b. 全班提問第5題。
3. 邀請學生分享心目中的父子的關係。(學生自由作答第6題)
	聆聽練習
二人互評
課堂提問
自由分享

	2
	總結
	(老師總結﹕希望大家能從《父親的愛》中感受父子之情。
	

	5
	培養學生閱讀和自學能力。
	(閱讀活動﹕

學生自行在家閱讀朱自清生平和《背影》，然後文中選出五個生詞字(附普通話拼音)，並作解釋。
	預習練習
課堂提問

(第二節)


第二教節﹕
閱讀﹕《背影》   說話：角色扮演、分組討論      寫作(作業)
中一級 中國語文科

學習主題：感受父愛

姓名﹕__________________(   )        日期﹕_________________

班別﹕__________________              成績﹕_________________

學習重點﹕1. 揣摩詞語的感情色彩

          
      2. 直接抒情
                    3. 間接抒情——借事抒情

預習活動﹕你認識朱自清先生嗎？
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	    姓名﹕__________   號﹕________

    原名﹕__________   字﹕________

生卒年份﹕_____________________

籍貫﹕_________________________

學歷﹕_畢業於__________________

身份﹕ 曾任           _大學教授_

主要作品﹕_____________________


1. 朱自清寫《背影》的動機是: (用ˇ表示。)

 □(1) 寫兒子對父親的思念。   □(4) 寫父親對兒子的愛。
 □(2) 記述對父親背影的難忘。 □(5) 對父親的來信有所感。
2. 從《背影》一文中選出五個陌生詞語(附普通話拼音)，並找出適當的解釋。
	詞語
	解釋

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	第二教節﹕教學流程

	時間
	教學目的
	教學內容
	課堂活動

	5


	培養學生閱讀和自學能力。
	(查問﹕有關朱自清先生和《背影》的資料，以及五個陌生詞語的解釋。
	預習練習課堂提問板書生字

	
	
	a. 個別提問﹕朱自清，號什麼？字什麼？原名什麼？(學生回答﹕佩弦。)

b. 個別提問﹕生於哪年？又在哪年逝世呢？(學生回答：1898年、1948年。)

c. 個別提問﹕籍貫是什麼？他於哪一所大學畢業呢？(學生回答：浙江省紹興縣、北京大學。)
d. 個別提問﹕朱自清曾於那所大學任教授一職？(學生回答：清華大學。)

e. 個別提問﹕主要有哪些作品？(學生回答：《匆匆》、《荷塘月色》、《秋》。)

f. 個別提問﹕朱自清寫《背影》的動機是甚麼？(學生回答：

「不能忘懷父親的背影。」

「與父親不相見已二年餘了。」)

g. 個別提問﹕在《背影》中有哪五個陌生詞語？(學生自由作答)

h. 個別提問﹕你能簡單解釋這五個陌生詞語嗎？(學生自由作答，老師再補充說明)
	

	5
	認識直接抒情和間接抒情(借事抒情)。
	(引起動機﹕
全班提問﹕你有沒有留意別人的背影呢？(學生舉手自由作答)
(閱讀《背影》
根據課文, 完成閱讀練習
	閱讀練習課堂提問




中一級 中國語文科

學習主題：感受父愛

姓名﹕__________________(   )        
日期﹕_________________

班別﹕__________________            
成績﹕_________________

學習重點﹕1. 揣摩詞語的感情色彩

                    2. 直接抒情
                    3. 間接抒情——借事抒情
閱讀練習﹕從《背影》看父子之情
根據課文內容，回答下列問題﹕

1. 課文以甚麼為線索來抒發對父親的感情？

課文以父親的「背影」為線索，帶出了父子之間深厚的感情。       
2. 文中提到了父親的背影多少次？試在相應的方格內加(。

□ 一次
□ 兩次
   □ 三次    ( 四次

3. 文中如何顯示父親對作者的關懷備至呢？試根據課文內容，填寫下表。(8分，每項2分) (閱讀能力層次：伸展)
	父親的行動
	父親的用意

	(1) 本因事忙，已說定不送行，囑咐茶房陪作者去車站，但終於還是決定親自去送行。
	怕茶房對作者照顧不周，親自送行才放心。

	(2) 照看行李，與腳夫講價錢。
	為作者打點一切，不用作者費心。 

	(3) 為作者揀定靠車門的座位
	靠車門的位置，方便上下車。        

	(4) 叮囑作者路上小心，夜裏要警醒，不要受涼。
	擔心作者發生意外，叫作者提防小偷，要照顧身體。                   

	(5) 買幾個橘子給作者
	讓作者在路上吃。                     

	(6) 離開車站時，回頭叫作者不要再送
	擔心作者的行李沒人看管，會被偷去                             

	4. 課文着重描寫  父親爬過鐵道去買橘子的背影   ，對父親當時的

	衣着(
語言□

動作(
肖像□
	如實地描寫出來，接着又再次刻畫  父親混入人羣中的背影          ， 

	收到深化情感的效果。全文通過對「背影」的描述，充分表達了父子情深  的主題。

	時間
	教學目的
	教學內容
	課堂活動

	10
	認識直接抒情和間接抒情(借事抒情)。
	(讀中指導﹕
a. 個別提問﹕課文以甚麼為線索來抒發對父親的感情？(學生回答：背影)

b. 個別提問﹕文中提到了父親的背影多少次？ (學生回答：四次)

c. 個別提問問題(1)-(6)﹕文中如何顯示父親對作者的關懷備至呢？ 
	

	
	
	(讀後練習﹕

1. 本文哪一情節最令人印象深刻？(學生回答： 父親爬過鐵道去買橘子的背影，時間許可，播放維他奶廣告，深化文章的主題) 

2. 片段中，從哪些方面描寫父親的形象？(學生回答：衣著、動作)

3. 本文的主題是甚麼？(學生回答：父子情深)
	播放youtube-維他奶廣告

	10
	揣摩詞語的感情色彩、認識直接抒情和間接抒情(借事抒情)。
	個人朗讀
(說中指導﹕
做說話練習第1題。

1. 把下列文字中具有感情色彩的詞語圈起來。

2. 這些詞語表達甚麼思想感情？

(說話練習﹕

1. 自由讀﹕試有感情的朗讀課文。(要求﹕體會洋溢在字裡行間的人間至情。)
2. 開火車讀﹕試每人讀一句，感受當中的親情。(要求﹕聲量、流暢、有感情。)
3. 齊讀﹕試齊聲朗讀課文。(要求﹕齊整、聲量、流暢、有感情。)
	說話練習
課堂提問
朗讀
角色扮演


中一級 中國語文科

學習主題：感受父愛

姓名﹕__________________(   )         日期﹕_________________

班別﹕__________________             成績﹕_________________

學習重點﹕1. 揣摩詞語的感情色彩

                    2. 直接抒情
                    3. 間接抒情——借事抒情 

說話練習﹕從《背影》看父子之情

個人朗讀
1. 試把下列文字中具有感情色彩的詞語圈起來，並想想這些詞語表達了甚麼思想感情？然後有感情的朗讀課文，體會洋溢在字裡行間的人間至情。
近幾年來，父親和我都是東奔西走，家中光景是一日不如一日。他少年出外謀生，獨立支持，做了許多大事。哪知老境卻如此頹唐！他觸目傷懷，自然情不能自已。情鬱於中，自然要發之於外；家庭瑣屑便往往觸他之怒。
這些詞語表達了父親晚年時家庭境況依然清苦，對於不能改善這種情況，他感到十分鬱憤和哀傷。另一方面，也表達了作者對父親的體諒。 

角色扮演

2. 「反語」是指故意使用相反的詞語或句子去表達原本的意思。文中兩次用了這種修辭手法。試摘錄原文，並二人為一組，演繹父子這兩段對話。
文中運用反語的地方是：                                       

(1) 「我那時真是聰明過分，總覺他說話不大漂亮，非自己插嘴不可。」

(2) 「唉，我現在想想，那時真是太聰明了。」                                          
分組討論

3. 下面兩題中，選一題與同學討論，然後作口頭匯報。(討論人數至少4人)

(1) 有人說﹕「一個20歲的大男孩是不是還要父親這麼照顧，而面臨離別，是不是會這麼容易流淚？」試說說你的看法。

(2) 課文第五段中，作者一再說自己「聰明過分」、「太聰明」，為甚麼這樣說？你在自己的長輩面前，也有這種自作聰明的情況嗎？說出來與同學交流一下。

	時間
	教學目的
	教學內容
	課堂活動
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	角色扮演

講解﹕「反語」是指故意用相反的詞語或句子去表達原本意思。

(說中指導﹕

文中兩次用了這種修辭手法。試摘錄原文。

(說話練習﹕

1. 二人一組，演繹父子這兩段對話。(要求﹕體會文字中的感情。)
2. 範讀﹕挑選兩組表現較佳的組別作示範，然後給予鼓勵。

3. 齊讀﹕試齊聲朗讀這兩段對話。(要求﹕齊整、聲量、流暢、有感情。)

分組討論

講解﹕準備兩題的講稿，下一教節，選一題與同學討論，然後作口頭匯報。(討論人數至少4人)
	

	1
	總結

課業佈置
	(老師總結﹕希望大家能從文中感受愛，學會愛，學會感恩。
	課堂提問

	3
	
	(老師講解課業﹕
(討論講稿﹕

題目 (1) ﹕有人說﹕「一個20歲的大男孩是不是還要父親這麼照顧，而面臨離別，是不是會這麼容易流淚？」試說說你的看法。

題目 (2) ﹕課文第五段中，作者一再說自己「聰明過分」、「太聰明」，為甚麼這樣說？你在自己的長輩面前，也有這種自作聰明的情況嗎？說出來與同學交流一下。
	討論講稿

寫作練習



	
	
	(寫作練習﹕

題目﹕中國人說：「百行以孝為先」。你認為怎樣做才算孝順呢？字數不少於400字，標點符號計算在內。
	



中一級 中國語文科

學習主題：感受父愛

姓名﹕__________________(   )          日期﹕_________________

班別﹕__________________               成績﹕_________________

學習重點﹕
1. 揣摩詞語的感情色彩

          
2. 直接抒情
         
3. 間接抒情——借事抒情
寫作練習﹕感受愛，學會愛，學會感恩。
中國人說：「百行以孝為先」。你認為怎樣做才算孝順呢？字數不少於400字，標點符號計算在內。(10分)

(寫作能力層次：評鑒)
學生言之成理即可，但應以綜合理解、評論及表達能力評分，答案應有明確立場，並有合理的論據支持。評分參考如下：

上品：具個人立場，分析及論述合理充實。(7-10分)

中品：具個人立場，分析及論述一般。(4-6分)

下品：對題目理解錯誤，欠缺立場或只作抄錄。(0-3分)

張兆恆
(一) 引言

　　本教學設計包括聽說兩個部份，以先聽後說的方式進行，時間為兩個教節。

　　第一教節由兩個聆聽訓練組成，聆聽前會有引導問題，讓學生有心理準備；聽後會與學生討論聆聽的內容，帶出關懷的主題。

　　第二教節主要是說話訓練，訓練學生報告資料的能力。為協助學生掌握資料，將會有工作紙作引導。

(二) 選材

　　本設計的學習主題為「認識颱風，關懷災民」為主題，對象為中一的學生。兩篇聆聽材料，均是基於現實資料，再改編為對話，增加趣味。首篇聽材是日常生活例子，引導學生，讓學生對於颱風的災害有所認識；次篇聽材延續首篇對話，以實際例子，颱風溫黛襲港的破壞，讓學生思考災難，關係災民。

　　至於兩篇說話材料，延續了聆聽內容，讓學生更深入認識颱風，並且訓練學生組識與整理資料的能力，學會報告資料性的內容。首篇採取自香港天文台，介紹了熱帶氣旋信息的改變。次篇採自網上材料，介紹了颱風形成的過程。
(三) 教學目標

A. 聆聽方面

1. 能憶述對話中的內容，分辨細節

2. 能聽出對話中雙關詞的意思

3. 能聽出對話中的深層意思

4. 能學會關懷風災災民
B. 說話方面

1. 閱讀材料，按指示整理資料

2. 組織說話內容，報告資料

3. 提升組織資料的能力

(四) 教節
兩個教節 ( 共70分鐘 )
 (五) 教材準備

圖片、聆聽資料、聆聽工作紙、說話工作紙

第一教節︰聆聽教學

聆聽資料 文稿
(一)
新聞報導︰「颱風獅子山集結在香港東南偏東約500公里，預料向東北移動，時速約16公里，逐漸遠離本港。天文台表示，改掛更高風球的機會不大。」

小明︰獅子山，你回來！你走了，我怎樣辦？我還未溫習明天的默書。

爸爸︰（開門聲）獅子山不是在咱家後方嗎？怎會走了？你到廚房，從窗望出去就可以見到了。

小明︰爸爸，你回來了！ (腳步聲)

小明︰窗外漆黑一片，什麼也看不見！ 

媽媽︰你兒子說的獅子山是颱風，不是山！ 
爸爸︰原來我的兒子在祈風！ 
媽媽︰不是祈風，是祈求假期。

小明︰獅子山真可惡，為什麼不來香港呢？ 
爸爸︰小明，你可真自私！為了自己的假期，就盼望颱風吹襲香港。你知道颱風帶來多大的破壞嗎？暴風會把海上的船吹翻，把地上的樹木和房屋吹倒，風暴帶來的大量雨水，更會造成水浸，破壞農田，令街道水浸。颱風不僅會為城市帶來經濟損失，更會造成人命傷亡。

小明︰我不相信。上一次颱風吹襲香港，也只不過是倒了幾顆樹而已。

媽媽︰小明，你知道嗎？上一次颱風吹襲香港，你伯父的海味店被水淹了，損失了過百萬元，過百萬元可以買上萬個超人玩具了。你祖母的農場也被淹了，農作物全都淹死了，幾個月的努力就白費了。就像你努力讀書了，考試時卻不幸病倒，無法應考一樣，結果沒有分數。

小明︰什麼？颱風把一萬個超人都吹走了嗎？ 
 (二) 續　

媽媽︰小孩子不要只想着玩具。

爸爸︰小明，你知道嗎？颱風是可以造成很大的破壞的。譬如1962年颱風溫黛襲港時，就造成了嚴重的傷亡，當時更懸掛了最高的十號風球。據說溫黛是二戰後，吹襲香港的最強的颱風。溫黛襲港時分別創下香港最高每小時平均風速189公里，即是在羅湖放紙飛機，十二分鐘後就會抵達尖沙咀；以及最高陣風的風速284公里的紀錄。同時在香港東北面的吐露港引起風暴潮。

小明︰十球風球，很利害！不過，爸爸，什麼是風暴潮呢？

爸爸︰溫黛最接近香港時，剛巧是潮漲時間，風暴的來臨令潮水更高。當時吐露港的潮水高度竟達海圖基準面以上5.4米，而正常的漲潮只有2.2米，引致低漥地區嚴重水浸。當年在沙田和大埔區，災情特別嚴重。
媽媽︰我印象特別深。我聽祖母說，住在大埔的舅舅的船沉沒了，住在沙田的阿姨也無家可歸。

小明︰無家可歸是什麼意思呢？

媽媽︰她們一家人所住的木屋被沖毀了。

爸爸︰當時實在是太恐佈了！全港有130人死亡，800多頃農田被海水淹浸，3,000家木屋損毀。市區內的木屋區，與及避風塘內的住家艇亦有大量損毀。另外還有53人失蹤，72,000人無家可歸。700多艘小艇嚴重受損，500多艘沉沒。可見颱風的破壞力是多麼的大！

媽媽︰爸爸很利害！連數字都記得這麼清楚。不愧是讀歷史的。

爸爸︰不是，我沒有這樣利害。只不過是博物館要舉辦一個颱風歷史展覽。這幾天我在整理颱風吹襲香港的資料。

小明︰我要去看颱風歷史展覽。

媽媽︰好的。不過現在你得先去溫習默書！

小明︰獅子山，我恨你！

媽媽︰爸爸，看來我們都白費心機了。

爸爸︰唯有希望他看完那個歷史展覽能夠有所反思。


聆聽工作紙(一)

A. 

	
	聆聽前
	聆聽後

	對颱風的感受
	
	


B. 

	1. 對話中的獅子山是什麼的名稱？颱風。

請圈出正確答案。

2. 小明為什麼對獅子山感到失望？

A. 他看不見獅子山

B. 獅子山沒有跟他道別

C. 獅子山把他喜歡的超人玩具帶走了

D. 獅子山走了，他就沒有假期

3. 以下哪一項不是颱風吹襲香港會造成的破壞？

A. 把農田浸壞

B. 樹木倒塌

C. 把超人吹走

D. 把船吹翻

4. 以下哪一項的描述是正確的？

A. 小明的祖母經營農場

B. 小明的伯父經營玩具店

C. 小明在考試時不幸病倒了

D. 小明的祖母損失了過百萬元

5. 以下哪一項的描述是錯誤的？

A. 小明的爸爸剛剛回到家




B. 在小明的家能看見獅子山

C. 颱風獅子山集結在香港東南偏南約500公里

D. 天文台預料不會改掛更高的風球
	筆記欄

	
	第一教節：教學流程

	時間(分)
	教學內容
	教學策略

	2
	1.展示圖片(颱風)
a. 問學生這是什麼？
	· 激發學生學習動機

	5
	2. 聆聽前的準備

a. 派發聆聽工作紙(一) 

b. 寫出聽前的感受

(颱風對生活的影響︰有假期、不能逛街)

c. 要求學生圈出題目的關鍵詞

(題目1︰獅子山；

題目2︰失望；

題目3︰破壞；

題目4︰正確；

題目5︰錯誤。)

d. 要求學生預測內容、分辨題型

(題目1︰獅子山可以是什麼的名稱？說明雙關詞。

題目2︰失望的原因，需要了解文章的內容，不會是直接的資料

題目3、4和5︰要求的是綜合一段資料的能力，判斷答案。注意每個答案的細節。)
	· 訓練學生聆聽習慣

聆聽前

1. 先找題目的關鍵詞

2. 從題目中預測內容

3. 分辨題目的類型



	
	3. 聆聽要求

a. 聆聽時，要怎樣做？

(記下內容)

b. 強調要在工作紙上，記下細節，如數字、方向

c. 強調要留意雙關詞
	聆聽時

1. 記下細節資料

數字、方向

2. 留意雙關詞

	5
	聆聽活動(播放錄音)
	· 仔細聆聽，要求學生邊聽邊記下筆記

	10
	4. 聽後活動

a. 提問︰大家有沒有像小明一樣，期待颱風？

b. 要求學生先寫下聽後對颱風的感受

c. 抽問學生說出聽後的感受，有沒有新的感受？為什麼有轉變、為什麼沒有？
	· 提出問題，讓學生回答。

· 然後再就題目作出點評，讓學生了解自己錯誤的原因

	
	5. 核對答案

題目1︰能聽出獅子山是指什麼嗎？

(補充颱風命名是由西北太平洋及南海附近，受颱風影響的國家或地區提供，並且隨機命名)

你們能猜出獅子山的名字是由哪個國家或地區提供的嗎？(香港)

題目2︰小明為什麼對獅子山感到失望？

(這題要求較高，需要明白小明的心態)

題目3︰這一題的答案是什麼？

(這題貌似困難，其實非常簡單，該不會有人選錯吧！選錯了的同學一是亂做，又或者是完全聽不懂)

題目4、5︰這兩題的答案是什麼？

(這兩題就是考大家有否聽得仔細，對於細節的掌握。做錯了的同學，該沒有記下細節)
	


聆聽工作紙(二)

請圈出正確答案。

	1. 以下哪一項不是對颱風溫黛的正確描述？

A. 在60年代吹襲香港

B. 是有史以來吹襲香港的最強颱風
C. 在吐露港一帶引起風暴潮

D. 襲港時創下最高每小時平均風速

2. 以下哪一項不是對颱風溫黛的造成的破壞呢？

A. 造成超過100人死亡

B. 超過700頃農田被海水淹浸

C. 造成70000多人無家可歸

D. 在維多利亞港引起風暴潮

3. 媽媽為什麼對溫黛襲港印象特別深？

A. 媽媽當年住在沙田

B. 媽媽看見舅舅的船被吹翻

C. 媽媽聽了祖母的話


D. 媽媽住在木屋裡面

4. 爸爸為什麼能夠掌握溫黛襲港時的歷史數據呢？

A. 爸爸是讀歷史的

B. 爸爸要舉辦一個颱風歷史展覽

C. 爸爸當年無家可歸

D. 爸爸在整理香港颱風史

5. 為什麼媽媽說「我們都白費心機」呢？

A. 小明沒有去溫習默書

B. 獅子山走了

C. 小明仍然希望颱風吹襲香港
D. 小明想看颱風歷史展覽
	筆記欄


	時間(分)
	教學內容
	教學策略

	3
	6. 聆聽第二則資料前的準備

a. 派發聆聽工作紙(二) 

b. 要求學生圈出題目的關鍵詞

(題目1︰溫黛、正確；

題目2︰不是、破壞；

題目3︰印象深、原因；

題目4︰數據、原因；

題目5︰原因)

c. 要求學生預測內容、分辨題型

(題目1、2︰考核綜合資料

題目3、4︰綜合資料後，理解，並找出原因。

題目5︰要求較高，能否理解媽媽說出這句話的語境)

d. 重申聆聽要求
	· 重申聆聽要求，訓練學生聆聽習慣

	5
	聆聽活動(播放錄音)
	· 仔細聆聽，要求學生邊聽邊記下筆記

	5
	7. 聽後活動

a. 大家對於颱風的感受有沒有改變？

b. 要求學生先寫下聽後對颱風的感受

c. 抽問學生說出聽後的感受，有沒有新的感受？為什麼有轉變、為什麼沒有？

d. 與第一篇比較，這一篇多些了什麼？

(具體例子，與數據)
	· 提出問題，讓學生回答。

· 然後再就題目作出點評，讓學生了解自己錯誤的原因

	
	8. 核對答案

題目1︰哪一個不是正確？

(補充︰一字之差。「有史以來」。資料只是說二戰後。二戰即第二次世界大戰)

題目2︰哪一個不是溫黛的造成的破壞(也是考你對細節資料的掌握。是哪一個地區有風暴潮？吐露港)

題目3、4、5︰都是要求比較高的題目，要求你們完全聽懂。你們的答案是什麼？
	

	
	9. 總結

　　颱風身處香港的我們來說，可能只是一個假期，在電視機上看到幾顆樹、幾個招牌倒了。不過對於一些農民、漁民，還有一些生活條件較艱苦的地方來說，可能意味着一年的生計，甚至威脅生命。我想大家下一次在颱風來臨時，不但能看見假期，也能看見受災人民的苦難。
	



第二教節︰說話教學


說話資料(一)

　　自一八八四年開始，本港已經採用一套以圓柱形、球形和圓錐形為信號的系統向港內船隻發佈關於熱帶氣旋之情況及大約位置的消息。當熱帶氣旋迫近香港的時候，則鳴砲警告居民烈風將會吹襲本港。一九零七年開始，用燃放炸藥的巨響代替鳴砲的方法，一九三七年後停用。
　　一九一七年，本港初次使用1至7號信號代表風暴情況。其中2號至5號分別表示烈風將會由北、南、東或西四個方向吹襲本港。 

　　一九三一年更改為1至10號，其中2號及3號分別表示強風由西南及東南方向吹襲本港，4號為非本地信號，5號至8號分別代表來自西北、西南、東北或東南四個方向之烈風，9號則代表烈風風力增強，10號代表颶風吹襲。此後2、3、4號信號時有時無，到一九三零年代後期被取消。 

　　一九五六年在1號戒備信號及5號烈風信號之間加上3號強風信號。 

　　為了避免引起公眾之混淆，由一九七三年一月一日開始，5號至8號風球分別由8號西北、8號西南、8號東北及8號東南四個信號代替。這信號系統一直沿用至現在。 

　　熱帶氣旋警告信號最初之用意主要是為了方便航海人士。然而經過多年之後，此信號亦廣為大眾所採用。1987年開始，天文台在發出8號信號之前的兩小時內發出預警信息。
香港天文台《香港的熱帶氣旋警告信號歷史沿革》

閱讀說話資料(一)，並完成下表，然後報告。

	什麼是風球？

	風球原是一套以圓柱形、球形和圓錐形為信號的系統向港內船隻發佈關於熱帶氣旋之情況及大約位置的消息。

	風球制度的轉變

	年份
	熱帶氣旋警告信號
	風球
	強風
信號
	烈風信號
	烈風增強及颶風信號

	1884
	懸掛風球、鳴炮、燃放炸藥的巨響
	
	
	
	

	1907
	懸掛風球、燃放炸藥的巨響
	
	
	
	

	1917
	懸掛風球、燃放炸藥的巨響
	1-7號風球
	沒有
	2-5號
	6、7號

	1931
	懸掛風球、燃放炸藥的巨響
	1-10號風球
	2、3號
	5-8號
	9、10號

	1956
	懸掛風球
	1、3、5 - 8、9、10號
	3號
	5-8號
	9、10號

	1973
	懸掛風球
	1、3、8至10號
	3號
	8號
	9、10號


說話資料(二)

　　颱風在每年夏季集中發生在太平洋西部、關島以東的馬利安納群島附近，以及南海中北部海面，影響臺灣、福建、廣東、廣西等地，部分在朝鮮或日本登陸，也有相當數量的颱風會侵襲浙江、上海，甚至山東，以及華北地區。

　　颱風是誕生在西北太平洋和南海熱帶海洋上的一種猛烈的空氣旋渦。這些地區離赤道較近，幾乎常年處於太陽光的直射之下，尤其在夏季，海水溫度較高，蒸發強烈，當海上的熱空氣大規模上升的時候，四周較冷的空氣就快速流過來補充，由於地球自轉的影響，氣流發生偏轉，結果就在海面上形成一個中心氣壓很低、逆時針方向運動的巨大的空氣旋渦，叫做熱帶氣旋。一部分熱帶氣旋會進一步發展成為颱風。

　　颱風是一個同水旋渦相似的巨大空氣旋渦，直徑從幾百千公尺到1000千公尺，高度在9000公尺以上，看上去好像一個活動在海面巨大蘑茹。颱風的中心叫颱風眼，是直徑達10千公尺的空心管狀區。颱風眼內風和日麗，而風眼週邊則是濃雲密佈、狂風暴雨。

　　颱風的風速很快，一般為每秒40至60公尺，最大可以達到每秒110公尺。

小蕃薯氣象百科《颱風是怎樣形成的？》

http://kids.yam.com/why/article/article801.html
閱讀說話資料(二)，並完成下表，然後出來報告。
	颱風

	發生季節
	夏季

	形成地區
	太平洋西部、關島以東的馬利安納群島附近，以及南海中北部海面

	形成過程
	海洋常年處於太陽光的直射之下，海水溫度較高，蒸發強烈。

當海上的熱空氣大規模上升的時候，四周較冷的空氣就快速流過來補充，由於地球自轉的影響，氣流發生偏轉。

結果就在海面上形成一個中心氣壓很低、逆時針方向運動的巨大的空氣旋渦。

	颱風結構
	颱風是一個同水旋渦相似的巨大空氣旋渦。

直徑從幾百公尺到一千公尺，高度在九千公尺以上，看上去好像一個活動在海面巨大蘑茹。

颱風的中心叫風眼，是直徑達一萬公尺的空心管狀區。風眼內風和日麗，而風眼週邊則是濃雲密佈、狂風暴雨。

	颱風風速
	一般為每秒40至60公尺，最大可以達到每秒110公尺。

	
	第二教節：教學流程

	時間(分)
	教學內容
	教學策略

	10
	· 剛才同學已經從聆聽資料中，認識了颱風的災害。現在有兩份關於颱風的資料，請同學分成兩人一組，兩位同學會閱讀不同的資料，然後按指照整理資料，互相報告，然後出來報告。

· 分組，派發說話工作紙

· 有誰拿到第一份資料？
資料的主題是什麼？(風球)
這份資料要求大家整理資料。

整理時，必須把資料分成不同的年份，不同的類別。

· 有誰拿到第二份資料？

資料的主題是什麼？(颱風)

整理時，必須把資料分成不同的的類別。
	說出閱讀及說話要求

	10
	閱讀及整理資料，完成說話工作紙
	檢查學生能否仔細閱讀，找出答案

	5
	兩位同學互相報告
	到不同組別，指導學生

	10
	個人報告

抽同學出來報告，說話時間約2分鐘

每組完畢後，會有一分鐘點評時間，與對答案。最後一分鐘總結。
	點評標準

· 能否整理資料，說出重點

· 資料是否準確

· 說話聲線是否適中、吐字是否清晰。
































聽說教學設計


中學一年級：感受父愛




















聽說教學設計


中學一年級：認識颱風，關懷災民
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